EXMO. SR. PRESIDENTE DO TRT DA 3ª REGIÃO, DR. JOSÉ MURILO DE MORAIS, NA PESSOA DE QUEM EU CUMPRIMENTO AOS DEMAIS MEMBROS DESTA CORTE.
EXMO. DR. ARLÉLIO DE CARVALHO LAGE, NA PESSOA DE QUEM TAMBÉM CUMPRIMENTO DOS DEMAIS MEMBROS DO MINISTÉRIO PÚBLICO DO TRABALHO,
EXMOS SRAS. E SRS. ADVOGADOS,
SERVIDORES,
MEUS FAMILIARES PRESENTES,
BOA TARDE!
INICIALMENTE, QUERO AGRADECER A DEUS POR TER ME CONDUZIDO ATÉ AQUI, CONFORME OS SEUS PROPÓSITOS.
AGRADEÇO TAMBÉM A MEUS FAMILIARES, MINHA ESPOSA E MEUS FILHOS, PELO CARINHO E PERMANENTE APOIO.
AGRADEÇO AOS MEUS PAIS (MEU PAI JÁ FALECIDO), COMEÇO DE TUDO.
FAÇO UM AGRADECIMENTO ESPECIAL AO PROCURADOR CHEFE E À VICE-PROCURADORA-CHEFE DO MPT EM MINAS, DR. ARLÉLIO E DRA. MÁRCIA, PELA AMIZADE DEDICADA E PELO APOIO NA COORDENAÇÃO DA PRT, ASSIM COMO PELO INCENTIVO À CANDIDATURA À VAGA DE DESEMBARGADOR.  NAS PESSOAS DELES AGRADEÇO TAMBÉM A TODOS OS DEMAIS MEMBROS E SERVIDORES DO MPT, PELA AMIZADE QUE ME DEDICARAM ENQUANTO FUI PROCURADOR DO TRABALHO.
EXCELENTÍSSIMO SENHOR PRESIDENTE,
SINTO-ME MUITO HONRADO EM PASSAR A INTEGRAR, A PARTIR DE HOJE, ESTA RESPEITADA CASA DE JUSTIÇA, CONHECIDA PELA ELEVADA QUALIDADE DE SEUS MEMBROS E PELA JUSTIÇA DE SUAS DECISÕES. HONRA-ME PASSAR A OMBREAR COM OS EMINENTES MAGISTRADOS DESTE TRIBUNAL REGIONAL DO TRABALHO DA TERCEIRA REGIÃO, NO DIGNIFICANTE MISTER DE CONCRETIZAR A JURISDIÇÃO TRABALHISTA.
ESTE RAMO ESPECIALIZADO DA JUSTIÇA BRASILEIRA QUE AGORA COMPLETA 80 ANOS DE EXISTÊNCIA, E QUE ALGUMAS VEZES É INJUSTAMENTE ATACADO, TEM SE DESTACADO EM SEU PERSERVERANTE ESFORÇO POR FAZER JUSTIÇA A TRABALHADORES, EMPREGADORES E AOS JURISDICIONADOS EM GERAL QUE BATEM À SUA PORTA, E, ASSIM, TEM CONTRIBUÍDO DECISIVAMENTE PARA A PRESERVAÇÃO DO EQUILÍBRIO NAS RELAÇÕES DE TRABALHO E PARA MANUTENÇÃO DA PAZ SOCIAL.
A JUSTIÇA DO TRABALHO É IMPRESCINDÍVEL À SOCIEDADE BRASILEIRA. E A SUA IMPRESCINDIBILIDADE SE ASSENTA NA CIDADANIA, NA DIGNIDADE DA PESSOA HUMANA E NOS VALORES SOCIAIS DO TRABALHO E DA LIVRE INICIATIVA, QUE SÃO OS FUNDAMENTOS DA PRÓPRIA REPÚBLICA BRASILEIRA.
MAIS SE AVULTA O PAPEL JUSTIÇA DO TRABALHO E, COM ELA, DE TODO O SISTEMA DE JUSTIÇA TRABALHISTA, NESTE MOMENTO DRAMÁTICO VIVIDO PELO PAÍS, EM QUE SE SOMA A UMA CRISE ECONÔMICA PREGRESSA UMA GRAVE CRISE SANITÁRIA, QUE TEM CEIFADO MILHARES DE VIDAS, ALÉM DE CERCEAR E REDUZIR A POSSIBLIDADE DE OS EMPRESÁRIOS DESENVOLVEREM EFICAZMENTE SUAS ATIVIDADES E DE OS TRABALHADORES LEVARAM O SUSTENTO PARA SUAS FAMÍLIAS.
[bookmark: _GoBack]É CERTO QUE A JUSTIÇA DO TRABALHO JÁ TEM E SEGUIRÁ TENDO UM PAPEL CENTRAL NOS ESFORÇOS DE SUPERAÇÃO DAS VICISSITUDES PRODUZIDOS PELA PANDEMIA DO CORONAVÍRUS, ZELANDO, EM ESPECIAL, PELA PRESERVAÇÃO DA DIGNIDADE DA PESSOA HUMANA NAS RELAÇÕES DE TRABALHO, NESTE MOMENTO.
ASSIM, TENDO O PRIVILÉGIO DE PASSAR A INTEGRAR ESTA EGRÉGIA CORTE NO ANO EM QUE SE COMEMORA OS 80 ANOS DA JUSTIÇA DO TRABALHO, TENHO TAMBÉM CONSCIÊNCIA DE QUE MEU INGRESSO NA MAGISTRATURA TRABALHISTA SE DÁ EM MOMENTO GRAVE DA HISTÓRIA DA NAÇÃO, QUE DEITA PROFUNDAS CONSEQUÊNCIAS TAMBÉM NAS RELAÇÕES DO TRABALHO, COM INEVITÁVEIS REFLEXOS NA MISSÃO DESTA JUSTIÇA ESPECIALIZADA.
POR TUDO ISTO, EU PEÇO A DEUS QUE, EM SUA BONDADE, ME DÊ SABEDORIA E DIREÇÃO PARA BEM EXERCER A RESPONSABILIDADE QUE ME É CONFIADA, PARA QUE EU POSSA SOMAR MEUS ESFORÇOS AOS DOS DEMAIS MEMBROS DESTA CORTE E CONTRIBUIR PARA REALIZAÇÃO DA JUSTIÇA.
MUITO OBRIGADO A TODOS.
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